LANDTAG DES SAARLANDES

15. Wahlperiode Drucksache 15/1190 (15/1102)
18.12.2014

ANTWORT

Zu der

Anfrage der Abgeordneten Astrid Schramm (DIE LINKE.)

betr.. Nachfrage zur Antwort der Landesregierung auf die Anfrage betr. Personalent-
wicklung im Landesbereich [Drucksache 15/798 (15/713)]

Vorbemerkung der Fragestellerin:

,Die Antwort der Landesregierung auf die Anfrage
156/713 hat zu weiteren Fragen gefihrt.”

Die Einsparungen im Personalbereich haben sich
nach Angaben der Landesregierung im Ver-
gleichszeitraum (Marz 2012 bis Dezember 2013)
mit 151 Stellen niedergeschlagen.

- Wie stellt sich die Landesregierung die weite-
ren Sparschritte vor, um die beabsichtigte
Streichung von 2.400 Stellen zu erreichen?

- Wie steht die Landesregierung zu der Darstel-
lung der ,Zukunftsinitiative Saar (ZIS)", welche
die Streichung von rund 4.000 Stellen in den
Raum stellt, wenn der durchschnittliche Perso-
nalbesatz der westdeutschen Flachenlander er-
reicht werden soll? Trifft die Darstellung der ZIS
zu?

- Beschrankt sich die Landesregierung metho-
disch auf die von der Beratungsgesellschaft
PWC eingebrachte Methode des Benchmar-
kings oder verfugt sie Uber weitere Anséatze
(etwa Vorgehensweisen, bei denen nach einer
entsprechenden Aufgabenkritik systematische
Organisationsuntersuchungen von der Landes-
Uber die Kreisebene bis hin zu den Stadten und
Gemeinden top-down durchzufiihren sind)?

Ausgegeben: 18.12.2014 (22.10.2014)
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Zu Frage 1:

Das Haushaltsjahr 2013 war das Startjahr, in dem noch nicht alle Aufgabenbereiche
von den Personaleinsparungen betroffen waren. Im Haushalt 2014 sind - ein-
schlieBlich zu berlcksichtigenden 60 Stellendquivalenten bei den Hochschulen -
216 Stellenwegfélle zu verzeichnen. Fur das Haushaltsjahr 2015 ist der Wegfall von
347 Stellen bzw. Stellenaquivalenten geplant. Die Zunahme der Stellenwegfalle
hangt damit zusammen, dass ab dem Jahr 2015 alle Aufgabenbereiche grundsétz-
lich von den Sparmalinahmen betroffen sind und die Altersabgénge, die fur die All-
gemeine Stelleneinsparquote maligebend sind, ansteigen.

Uber die Konzeption des Stellenabbaus wurde der Ausschuss fur Finanzen und
Haushaltsfragen mit Schreiben vom 20.10.2014 informiert.

Der Abstand des Saarlandes vom Durchschnitt der westdeutschen Flachenlander
betragt im Jahr 2013 nach der neuesten Statistik des Statistischen Bundesamtes
4,3 Vollzeitaquivalente (VZA)/1.000 Einwohner (EW), in absoluten Zahlen 4.250.
VZA. Insofern stimmt die Darstellung der ZIS. Der Abstand fallt deswegen so hoch
aus, weil folgende Faktoren eine entscheidende Rolle spielen:

1. Der Kommunalisierungsgrad ist im Saarland relativ niedrig, d.h. viele Aufgaben
werden im Saarland auf Landesebene erledigt.

2. Die pflegesatzfinanzierte Universitatsklinik versorgt auch das angrenzende
Rheinland-Pfalz und nimmt daher im Vergleich zur Bevélkerungszahl ein relativ
hohes Gewicht ein.

3. Die Kosten der Kleinheit des Saarlandes, die Uber Sonderbedarfs-
Bundeserganzungszuweisungen kompensiert werden, finden keine Beriicksich-
tigung.

Bei Einbeziehung dieser Grélen ergibt sich fur das Saarland ein bereinigter Wert
von 36,3 VZA/1.000 Einwohner, der nur knapp tber dem Durchschnitt der west-
deutschen Flachenlander von 36,1 VZA/1.000 EW liegt.

Im Ubrigen wird darauf hingewiesen, dass die ZIS keine Aussagen dazu getroffen
hat, in welchen Bereichen kiinftig Personal abgebaut werden soll.

Die Landesregierung beschrankt sich nicht auf die Methode des Benchmarkings.
Methodische Grundlagen fur die eingesetzten Arbeitsgruppen waren der Leitfaden
LAufgabenkritik und Sparpotenzial*, externe Organisationsuntersuchungen, das
Gutachten zur Polizeistrukturreform sowie Bedarfsanderungen aufgrund der abseh-
baren demographischen Entwicklung, die nicht nur fur den Bedarf an Lehrerinnen
und Lehrern eine wichtige EinflussgroRe ist.

Ein Personalabbau auf kommunaler Ebene ist allein angesichts der absehbaren
demographischen Entwicklung angezeigt, damit auch die Kommunen ihre Defizite
abbauen kdénnen. Konkretisierungen liegen zunachst in der origindren Verantwor-
tung der kommunalen Gebietskérperschaften.
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Die Landesregierung weist Forderungen nach un-
terjahriger Berichterstattung Uber die Personal-
entwicklung zurlick, weil Stellenneuschaffungen
und Stellenwegfélle im laufenden Haushaltsjahr
rechtlich lediglich mit der in der Antwort genannten
Ausnahme (§ 12 Abs. 1 Haushaltsgesetz) méglich
seien. Konnte die Landesregierung nicht die ge-
planten Stellenstreichungen durch Stellensperrung
(kw-Stellen) festlegen und dazu vierteljahrlich be-
richten?

Zu Frage 2:

Das Ausbringen von Uberjahrigen kw-Vermerken fur die geplanten Stellenstreichungen
ist nicht zielfuhrend, da die Personalentwicklungspldne der Ressorts lediglich einen
Rahmen beschreiben, der standigen Veranderungen unterliegt, sei es durch Verschie-
bung der politischen Prioritdten, durch Aufgabenveranderungen, vorzeitige Personal-
abgange sowie Personalfluktuationen. Dies wirde zu einem Eingriff in die Personalho-
heit der Ressorts fuhren, zumal von Seiten des MFE keine Vorgaben in Form von fest
definierten Stellenwegféallen gemacht werden, sondern von Einsparbetragen (von 2013
— 2020 @ 15 Mio. p.a.), deren Aufteilung den Ressorts jahrlich neu mitgeteilt wird (un-
ter Berlcksichtigung von Verschiebungen im Haushaltsvollzug). Auch bei den Hoch-
schulen wurden keine Vorgaben fir Personalmengeneinsparungen gemacht, sondern
eine Absenkung und Deckelung des Budgets in einer Gréflenordnung von 21,1 Mio. €
vorgenommen, was einer Einsparung von 422 Stellenédquivalenten gleichzusetzen ist.
Ein vierteljahrlicher Bericht zu konkreten Stellenwegféllen ist daher nicht méglich.

Sieht sich die Landesregierung in der Lage, halb-
jahrlich dem Ausschuss fir Finanzen und Haus-
haltsfragen dartuber zu berichten, wie viele Perso-
nen bzw. Stellen zum jeweiligen Zeitpunkt (ange-
geben in Vollzeitdquivalenten) vom Land bezahlt
werden, welche Kosten dies verursacht und wie
sich die Zahlen im Vergleich zum jeweils vorheri-
gen Bericht entwickelt haben?

Zu Frage 3:

Der mit der Erstellung eines solchen Berichtes verbundene erhebliche Verwaltungs-
und Programmieraufwand steht nicht im Verhaltnis zu der Aussagekraft einer derarti-
gen Meldung. Es wird daher nochmals auf die Publikationen des Statistischen Bun-
desamtes verwiesen, hier die Fachserie 14 ,Offentliche Finanzen und Steuern®, Reihe
6 liefert Angaben zur Personalstandstatistik zum Stichtag 30.06., Reihe 2 gibt Auskunft
uber die vierteljahrlichen Kassenergebnisse des offentlichen Gesamthaushaltes in der
Gliederung nach Ausgabe- und Einnahmearten.

Wie viele Abordnungen sind seit der Regierungs-
neubildung im Jahr 2012 in welchen Bereichen
veranlasst worden und wie hoch ist die Zahl der
Abordnungen, gestaffelt nach Stellen, zurzeit ins-
gesamt?
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Wie lange ist der Abordnungszeitraum jeder ein-
zelnen Stelle und wie viele Abordnungen wurden
bereits mehrfach verlangert?

Zu den Fragen 4 und 5:

Die Antworten auf die Fragen 4 und 5 sind den Anlagen 1 und 2 zu entnehmen.
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Ressort Abordnung von Kapitel | Bes.Gr./EG Zielbehorde Zeitraum Verlangerung Stand Anmerkungen
EP 02
Staatskanzlei [Staatskanzlei 0201 E 130 MSGFuF 01.12.2012 bis 30.04.2014 bis 05.10.2014 abgeschlossen Versetzung erfolgt
AO und hlieRend Verset
Staatskanzlei |Staatskanzlei 0201 ES MFE 01.01.2014 bis 11.02.2014 abgeschlossen zun:’:n ﬂasnsc e
Staatskanzlei |Staatskanzlei 0201 ES MfIS 12.02.2014 bis 12.08.2014 abgeschlossen Versetzung erfolgt
Staatskanzlei |IT-1 02 06 A13 gD Staatskanzlei 01.11.2013 bis 30.04.2014 abgeschlossen AO im Rahmen des Laufbahnwechsels
Staatskanzlei |IT-I 02 06 A13 gD Staatskanzlei 15.04.2014 bis 14.10.2014 abgeschlossen AO im Rahmen des Laufbahnwechsels
Staatskanzlei [Landesarchiv 02 05 E6(T2Z) Landtag 08.04.2013 bis 30.09.2013 abgeschlossen Versetzung erfolgt
Staatskanzlei |Staatskanzlei 0201 E1S Bundeskanzleramt |15.05.2014 bis 14.11.2014 abgeschlossen Wechsel zum Bund
Staatskanzlei |Staatskanzlei 02 01 E 150 Uds (25%) aktuell Teilabordnung zur UdS

Anmerkungen des Ministeriums fir Inneres und Sport (EP 03) zu den Abordnungen

Bei ressortiiberreifenden Abordnungen, die zwischenzeitlich wieder beendet wurden, liegen hier nicht alle angefragten Daten vor, da diese Datensatze t

01.10.2013 bis vor. 31.12.2015

1

Personalverwaltungssystem (EPVS) an das aufnehmende Ressort libersandt wurden. Entsprechende Angaben kénnen daher diesseits nicht erfolgen.

Auch Angaben bzgl etwaiger Verldngerungen von Abordnungen kénnen nicht erfolgen, das diese Daten technisch bedingt im EPVS nicht ausgewertet we

rden kénnen.

echnisch bedingt im Einheitlichen

Ressort Abordnung von Kapitel | Bes.Gr./EG Zielbehorde Zeitraum Verldngerung Stand Anmerkungen
EP 03
MIS Ministerium/Abt.D 0301 A 16 MWAEV 01.01.2014
LPPAOZentrale | _.._.... | FESNESa
o Ministerium/Abt.A it P Aufgaben i
MIS Ministerium/Abt.F 03 01 Al2 MFE 02.09.2013
as Wasser-u. Schiff-
Ministerium/Abt.F 0301 A12 fahrtsamt 01.03.2013 - 31.08.2013 abgeschlossen auBerhalb der Landesverwaltung

MIS Ministerium/Abt.B 0301 Al2 MFE 02.06.2012 - 06.06.2012 abgeschlossen
MIS Ministerium/Abt.D 0301 A1l MWAEV 01.06.2013 _ aktuell
MIS Ministerium/Abt.A 0301 All LfV 22.09.2014  aktuell

Fachhochschule f. .
MIS Ministerium/Abt.B 03 01 EQ Verwaltung 14.10.2013  aktuell
MIS Ministerium/Abt.A 0301 E9 PI St. Wendel 01.09.2014  aktuell
MIS Ministerium 0301 E9 MFE abgeschlossen Abordnung beendet; Daten liegen nicht mehr vor
MIS Ministerium/Abt.F 0301 E9 MWAEV 11.11.2013 - 18.12.2013 abgeschlossen

Fachhochschule f.
MIS Ministerium/Abt.A 0301 E6 Verwaltung 01.07.2013 aktuell
MIS Ministerium 03 01 E6 Feuerwehrschule 01.11.2013 - 28.02.2014 abgeschlossen
MIS Ministerium/Abt.A 0301 E6 LAVA 05.11.2013 aktuell
MIS Ministerium/Abt.D 0301 E6 LPP 13.12.2013 - 01.09.2014 abgeschlossen

Fachhochschule f.
MIS Direktion LPP1 0312 A15 Verwaltung 01.08.2014 aktuell
MIS LPP 0312 A 16 MIS/Abt.D 15.08.2013 aktuell
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MIS LPP 0312 Al2 MIS/Abt.A 01.12.2012 aktuell
Fachhochschule f.
MIS LPP 0312 A 10 01.06.2013 - 07.02.2014
Verwaltung abgeschlossen
Mis LPP 0312 A10 Fachhochschule f. 1, 06,2012 -21.05.2013
Verwaltung abgeschlossen
MIS LPP 0312 E6 MIS Abt. D 24.01.2013 -31.08.2014 abgeschlossen
MIS LPP -Présidialstab 0312 E8 MFE 17.03.2014 aktuell
LPP 10 Zentrale Fachhochschule f.
MIS Aufgaben 0312 A 13 h.D. Verwaltung PRANA
LPP 10 Zentrale Bundesministerium des
MIS Aufgaben 0312 A 10 Innern il auBerhalb der Landesverwaltung
LPP 10 Zentrale
MIS Aufgaben 0312 A9 MIS/Abt.D i
LPP 11 Fiihhrungs- u.
Lagezentrum Fachhochschule f. 05.08.2013
MIS 0312 Eb Verwaltung
LPP 12 Fachhochschule f.
MIS Spezialeinheiten 0312 A9 Verwaltung STV
LPP 13 zentr.verkehrsp. 17.06.2013
MIS Dienst 0312 A13g.D. MIS/Abt.D
LPP 14 01.12.2012
MIS Bereitschaftspolizei 0312 A10 MIS/Abt.A
LPP 14 Fachhochschule f. G080
MIS Bereitschaftspolizei 03 12 A9 Verwaltung i aktuell
LPP 15
MIS Diensthundestaffel 03 12 FE 4P MFE pLnhaeI2 aktuell
LPP 20 Zentrale Fachhochschule f.
MIS Aufgaben 03 12 A13 h.D. Verwaltung 30.09.2013 aktuell
LPP 20 Zentrale Fachhochschule f.
MIS Aufgaben 0312 A 13 h.D. Verwaltung 30.09.2013
LPP 20 Zentrale Fachhochschule f.
MIS Aufgaben 03 12 A 13 h.D. Verwaltung 26.09.2014
LPP 20 Zentrale Fachhochschule f.
MIS Aufgaben 03 12 A 13 h.D. Verwaltung 26.09.2014
LPP 20 Zentrale
MIS Aufgaben 0312 All MIS/Abt.D 01.06.2012
LPP 20 Zentrale Fachhochschule f. L
MIS Aufgaben 0312 All Verwaltung 01.09.2012 aktuell
LPP 21 Deliktorient.
MIS Kriminal. 0312 A 13 h.D. MIS -AdM 30.09.2013 - 09.11.2014 abgeschlossen
LPP 21 Deliktorient. Fachhochschule f. i
MIS Kriminal. 0312 A 10 Verwaltung 01.10.2012 __aktuell
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LPP 21 Deliktorient.

Fachhaochschule f.

aktuell

MIS Kriminal. 0312 A9 Verwaltung 09.12.2013
LPP 22 Deliktiibergreif. Bundespolizeipra- . auBerhalb der Landesverwaltung
MIS Krimin. 0312 A10 sidium Potsdam 13.08.2014 aktuell |voraussichtlich ein Jahr
Fachhachschule f. 0
MIS LPP 48 Kraftfahrwesen 0312 All Verwaltung 01.09.2013 aktuell
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 03 12 A10 Verwaltung 01.06.2013
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 03 12 A 10 Verwaltung 01.06.2013 aktuell
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 03 12 A9 Verwaltung 01.06.2013 -31.12.2013 abgeschlossen
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 03 12 A9 Verwaltung 01.06.2013
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Gerdtetechnik 03 12 A9 Verwaltung 01.06.2013
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 03 12 A9 Verwaltung 01.06.2013
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 0312 A9 Verwaltung 01.06.2013
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 0312 A9 Verwaltung 01.06.2013
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 0312 A9 Verwaltung 01.06.2013
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 0312 A9 Verwaltung 01.06.2013 ctue
LPP 49 Fachhochschule f. .
MIS Waffen u. Geratetechnik 0312 A9 Verwaltung 01.06.2013 aktuell
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Geratetechnik 0312 A9 Verwaltung 01.06.2013 aktuell
LPP 49 Fachhochschule f.
MIS Waffen u. Gerdtetechnik 0312 A9 Verwaltung 01.06.2013 aktuell
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LPP 49

Fachhochschule f.

MIS Waffen u. Geratetechnik 0312 AS Verwaltung 01.06.2013 - 30.09.2013 abgeschlossen

LPP 411 ,,,,,,
MIS Logistik u. Liegenschaften 0312 FE 4P MIS- AdM 18.04.2013

LPP 411
MIS Logistik u. Liegenschaften 0312 FE 4P MFE 29.04.2013
MIS Pl Saarbriicken-

Brebach 0312 Al2 MIS/Abt.A 01.12.2012

PI Saarbriicken- Fachhochschule f.
i Brebach 0312 All Verwaltung 09.01.2014
MIS Pl Saarbriicken Fachhochschule f.

St-Johann 0312 A 13 h.D. Verwaltung 30.09.2013

Pl Saarbriicken-
=~ - St. Johann 0312 All LPH-Saar 18.09.2013
MIS Pl Saarbriicken-

- St. Johann 0312 A9 Lfv 01.10.2013
MIS Pl Bous 0312 Al2 MIS/Abt.A 01.12.2012
MIS Pl Neunkirchen 0312 A9 Lfv 01.03.2013
MIS PI Neunkirchen 0312 A9 Lfv 01.03.2013 -30.09.2013
MIS PI Volklingen 0312 A 13 h.D. MIS/Abt.D 01.01.2013
MIS Pl Volklingen 0312 A9 BKA Wiesbaden 01.03.2014 _ |lauBerhalb der Landesverwaltung

Fachhochschule f.
MIS PI Dillingen 0312 A9 Verwaltung 01.10.2014
Fachhochschule f. .

MIS PI Homburg 0312 A15 Verwaltung 27.11.2013 aktuell
MIS Pl Homburg 0312 A9 Lfv 03.11.2014 aktuell
MIS Lfv 0313 All LPP 01.08.2014- 12.09.2014 abgeschlossen
MIS LAVA 0331 Al6 Staatskanzlei 13.10.2014 - 07.11.2014 abgeschlossen
MIS LAVA 0331 Al12 MFE 17.09.2012- 26.10.2014 abgeschlossen
MIS LAVA 03 31 All MFE 17.03.2014 - 30.04.2014 abgeschlossen
MIS LAVA 0331 E 14 MIS 01.09.2014 - 18.12.2014 abgeschlossen
MIS LAVA 0331 E9 MIS/Abt.A 15.09.2014 - 12.12.2014 aktuell
MIS Feuerwehrschule 0317 E6 LAVA 01.03.2013- 28.02.2014 abgeschlossen

Anmerkungen des Ministeriums fiir Finanzen und Europa (EP 04) zu den _Abordnungén : |
Bei den aktuellen Abordnungen handelt es sich um Abordnungen auf Grund von Stellenauschreibungen, die ohne zeitliche Begrenzung ausgesprochen werden.
Verlangerungen sind dort nicht erforderlich. Soweit Verlangerungen von Abordnungen nicht als solche in EPVS erfasst wurden, sind diese nicht mehr auswertbar.

EP 04

MFE

Ministerium

0401

Al6

MBK

09.07.2012 bis 31.08.2012

abgeschlossen
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MFE Ministerium 04 01 Al13 LPH 04.06.2012 bis 04.12.2012 abgeschlossen
MFE Ministerium 0401 A13 LZD 01.04.2013 aktuell
MFE Ministerium 0401 E8 FASLS 41730 aktuell
MFE Ministerium 0401 E6 LZD 01.06.2011 bis 31.10.2013 abgeschlossen Melitpsdbisciiung
FA HOM 01.11.2013 bis 20.07.2014 abgeschlossen
MFE Ministerium 04 01 FE 42 LPP 28.02.2013 aktuell Fahrer/Bereich Logistik u. Liegenschaften
MFE FA HOM 0404 A12 FA Sbr.AS 04.11.2013 - 31.12.2013 abgeschlossen
MFE FA HOM 04 04 All FA NK 09.07.2012 - 25.09.2012 abgeschlosen
MFE FA HOM 0404 A 10 FA SB Mz.Str. 01.07.2013 L  aktuell
MFE FA HOM 04 04 A 10 FA SB Mz.5tr. 01.07.2013 aktuell
MFE FA HOM 0404 A 10 FA SB Mz.Str. 14.10.2013 - 18.05.2014 abgeschlosen
MFE FA HOM 0404 A 10 FA NK 02.01.2014 aktuell
Bundeszentralamt
NER FA HOM 0404 A9 f. Steuern 01.07.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MFE FA HOM 04 04 A9 FA WND og10204 | B aktuell
MFE FA HOM 0404 A7 ZDV-Saar 21.01.2013 -12.03.2014 abgeschlossen
MFE FA HOM 0404 A7 FA NK 13.03.2014  aktuell
MFE FA HOM-Ast. IGB 04 04 All FA NK 16.10.2012 - 22.10.2012 abgeschlossen
MFE FA NK 04 04 A13 MFE 01.01.2011 ~ aktuell
MFE FA NK 04 04 A13 FA HOM 13.05.2013 -31.12.2013 abgeschlossen
MFE FA NK 04 04 A13 FA SB Mz.Str. 14.05.2013 - 19.02.2014 abgeschlossen
MFE FA NK 0404 A13 FA WND 22.07.2014 aktuell
MFE FA NK 0404 A1l FA SB Mz.5tr. 02.11.2012
MFE FA NK 0404 A1l FA SB Mz.Str. 13.02.2014
MFE FA NK 0404 A10 FA SB Mz.Str. 01.07.2013
MFE FA NK 04 04 A9 FA Sbr.AS 22.04.2013 - 26.11.2013 abgeschlossen
MFE FA NK 0404 A9 FA SB Mz.Str. 01.07.2013 aktuell
MFE FA NK 04 04 A9 FA SB Mz.Str. 01.07.2013 skpuelllU
oL i Bundesn:linisterium
0404 A9 der Finanzen 01.04.2014 aktuell
MFE FA NK 04 04 A8 FA Sbr.AS 17.01.2014 aktuell
MFE FA NK 04 04 A7 FA MZG 15.10.2013 - 15.04.2014 abgeschlossen
MFE FA NK 04 04 E6  |FASbrAS/Ast.Sulzb.  |28.04.2014 Caktgell
MFE FA NK 04 04 E6  |FASbrAS/Ast.Sulzb.  [28.04.2014 aktuell
MFE FA NK 0404 E6  |FAHOM 26.05.2014 aktuell
MFE FA NK 04 04 E5 FA Sbr.AS/Ast. Sulzb.  [09.07.2012 - 16.03.2014 abgeschlossen
MFE FA NK 0404 ES FA SB Mz.5tr. 01.04.2014 aktuell
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MFE FA WND 0404 A 14 LZD 17.03.2014 | alauell

MFE FA WND 0404 All FA NK 13.11.2012 - 07.08.2013 abgeschlossen

MFE FA WND 0404 E6 FA SB Mz.Str. 30.07.2012 - 18.11.2012 abgeschlossen

MFE FA Sbr.AS 04 04 A1l4 FA SB Mz.Str. 20.07.2012 - 14.01.2013 abgeschlossen Kk fckabstitioms
MWAEV 15.01.2013 - 20.09.2013 abgeschlossen

MFE FA Sbr.AS 0404 Al1 FA HOM 13.05.2013 - 31.12.2013 abgeschlossen

MFE FA Sbr.AS 04 04 A10 MFE VdS-EU Brissel |[18.03.2013 - 14.03.2014 abgeschlossen

MFE FA Sbr.AS 0404 A10 FA SB Mz.Str. 01.07.2013 . alauell |

MFE FA Sbr.AS 0404 A10 FA SB Mz.Str. 01.07.2013  aktuell

MFE FA Sbr.AS 0404 A10 FA SB Mz.Str. 02.01.2014 aktuell

MFE FA Sbr.AS 04 04 A10 FA SB Mz.Str. 02012004 | | aktuell

MFE FA Sbr.AS 04 04 A10 FA SB Mz.Str. 04.02.2014  aktuell

MFE FA Sbr.AS 0404 A10 FA SB Mz.Str. 04.02.2014

MFE FA Sbr.AS 0404 A10 LZD 01.04.2014  aktuell

MFE FA Sbr.AS 0404 A10 FA WND 09072004 | |  aktuell

MFE FA Sbr.AS 04 04 A9 MFE VdS-EU Briissel 23.09.2013 - 31.10.2013 abgeschlossen

MFE FA Sbr.AS 0404 A9 FA SB Mz.Str. 16.06.2014  akt

MFE FA Sbr.AS 04 04 A9 FA SB Mz.Str. 18.06.2014

MFE FA Sbr.AS 0404 A9 FA SB Mz.Str. 24.06.2014

MFE FA Sbr.AS 0404 A9 FA SB Mz.Str. 01.07.2014

MFE FA Sbr.AS 0404 A9 FA SB Mz.Str. 01.07.2014

MFE FA Sbr.AS 04 04 A7 MFE 20.08.2012- 11.09.2013

MFE FA Sbr.AS 04 04 A7 FASLS 08.01.2014

MFE FA Sbr.AS 0404 A7 FA SLS 04.08.2014

MFE FA Sbr.AS 0404 ES FASLS 05.05.2014 aktuell

MFE FA Sbr.AS/Ast. Sulzb. 04 04 A9 FA HOM-Ast. IGB 02.05.2013 - 04.12.2013 abgeschlossen

MFE FA Sbr.AS/Ast. Sulzb. 0404 ES FA SB Mz.Str. 09.07.2012 -16.03.2014 abgeschlossen

MFE FA Sbr. AS/Ast VK 0404 A10 FA SB Mz.Str. 14.10.2013 - 18.05.2014 abgeschlossen

MFE FA Sbr. AS/Ast.VK 04 04 A9 LZD 01.01.2014 - 31.10.2014 abgeschlossen

MFE FA Sbr. AS/Ast VK 04 04 A9 FA SB Mz.Str. 06.05.2014 aktuell

MFE FA Sbr. AS/Ast.VK 04 04 A8 FA SLS 19.06.2012 - 20.03.2013 abgeschlossen

MFE FA SB Mz.5tr. 04 04 A12 FA HOM 24.06.2013 - 17.12.2013 abgeschlossen

MFE FA SB Mz.Str. 0404 All LZD 17.12.2012 aktuell

MFE FA SB Mz.5tr. 0404 All LZD 02.01.2014 -03.02.2014 abgeschlossen

MFE FA SB Mz.5tr. 04 04 A10 LAVA 05.12.2012 aktuell

MFE FA SB Mz.Str. 04 04 A10 MFE 15.07.2013 aktuell
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MFE FA SB Mz.Str. 0404 A 10 MFE VdS-EU Briissel |18.03.2014 - 17.09.2014 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.Str. 0404 A9 FA HOM 18.06.2013 - 01.01.2014 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.5tr. 0404 AS FA HOM 18.06.2013 - 01.01.2014 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.5tr. 0404 A9 FA HOM 18.06.2013 - 01.10.2014 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.Str. 04 04 AS FA HOM 19.06.2013 - 01.01.2014 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.Str. 04 04 A9 FA HOM 20.06.2013 - 01.01.2014 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.Str. 04 04 A9 FA HOM 21.06.2013 - 01.01.2014 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.Str. 0404 A9 FA HOM 21.06.2013 - 01.01.2015 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.5tr. 0404 A9 FA HOM 04.11.2013 - 31.12.2013 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.Str. 04 04 A7 FA MZG 15.10.2013 -15.04.2014 abgeschlossen
MFE FA SB Mz.Str. 0404 ES FA Sbr.AS 09.07.2012 -16.03.2014 abgeschlossen

FA Sbr.AS/
hPE Ast. Sulzb. 04 04 A9 FAHOM-Ast. IGB  [02.05.2013 - 04.12.2013 abgeschlossen
MFE FA MZG 0404 Al2 FA SBAS 22.11.2012 - 13.06.2013 abgeschlossen
MFE FA MZG 0404 All FA SLS 04.10.2013 - 12.05.2014 abgeschlossen
MFE FA MZG 04 04 A 10 FA NK 02.01.2014 aktuell
MFE FA MZG 04 04 A9 FA SB Mz.5tr. 02.01.2014 aktuell
MFE FA MZG 0404 A8 FA Sbr. AS/Ast.VK 01.10.2014
MFE FA SLS 04 04 A15 MFE 01.11.2012
MFE FA SLS 04 04 A13 FA SB Mz.5tr. 13.05.2013 -31.03.2014 abgeschlossen
MFE FA SLS 0404 A13 LZD 05.06.2014 . aktuell
MFE FA SLS 04 04 All FA NK 13.06.2013 -20.01.2014 abgeschlossen
MFE FA SLS 04 04 All MFE 24.06.2013 - 03.09.2013 abgeschlossen
MFE FA SLS 04 04 All FA SB Mz.5tr. 26.09.2012 - 21.10.2013
MFE FA SLS 0404 All Staatskanzlei 03.06.2014
MFE FA SLS 0404 A 10 FAWND 01.10.2013
MFE FA SLS 04 04 A10 FA SB Mz.Str. 04.02.2014
— Bundeszentralamt

FA SLS 04 04 A10 f. Steuern 01.05.2014 - 25.05.2014 abgeschlossen
MFE FA SLS 0404 A10 FA SB Mz.Str. 01.07.2014  aktuell
MFE FASLS 0404 A9 FA SB Mz.Str. 02.01.2014 aktuell
MFE FA SLS 0404 A9 FA Sbr. AS/Ast.VK 27.06.2014
MFE FA SLS 04 04 ES FA Sbr. AS/Ast.VK 27.06.2014
MFE FA SLS 04 04 E8 FA Sbr. AS/Ast.VK 27.06.2014
MFE FASLS 04 04 E6 MFE 17.06.2013
MFE FA SLS 04 04 E6 FA MZG 27.06.2014
MFE FA SLS 04 04 Eb6 FA Sbr. AS/Ast.VK 27.06.2014 aktuell
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MFE FASLS 0404 E6 FASbr. AS/AstVK  |27.06.2014  aktuell
MFE FA SLS 0404 E6 FA MZG 27.06.2014 ~ aktuell
MFE LZD 0411 A13 03.07.2013  aktuell
MFE LZD 04 11 A1l3 FA SB 01.07.2014  aktuell
MFE LZD 0411 Al12 FA SB Mz.Str. 29.05.2012 é'i(!;uell
MFE LZD 0411 A1l2 MFE 07.01.2013 - 30.11.2013 abgeschlossen
MFE LZD 0411 All MFE 05.05.2014 -31.12.2014 abgeschlossen
MFE LZD 0411 A 10 MFE 22.05.2012 - 18.03.2013 abgeschlossen
MFE LZD 0411 E5 LUA 10.03.2014 -31.07.2014 abgeschlossen
MFE LZD - ABL 0412 A1l3 MFE 17.12.2009 - 17.08.2014 abgeschlossen
MFE LZD - ABL 0412 A13 MFE 13.06.2013 -28.02.2014 abgeschlossen
MFE LZD - ABL 0412 FE 4P MFE o702 2000 | B e
MFE LZD - ZDV 04 21 A 10 MFE 03.07.2013 - 01.04.2014 abgeschlossen
MFE LZD - ZDV 04 21 A10 FA SB Mz.Str. 20.08.2013 - 30.03.2014 abgeschlossen
MFE LZD - ZDV 0421 A10 FA NK 01.03.2014 ell
MFE LZD - ZDV 04 21 A6 Staatskanzlei 18.06.2014 -01.08.2014 abgeschlossen

18.08.2014 - 31.08.2014 ja abgeschlossen
MFE LZD - ZDV 0421 L2 ANG Staatskanzlei 04.08.2014 - 17.08.2014 abgeschlossen

Ressort Abordnung von Kapitel | Bes.Gr./EG Zielbehdrde Zeitraum Verldangerung Stand Anmerkungen
EP 05
MSGFF Ministerium 0501 A 15 LAS 01.10.2012 - 15.01.2014 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 A 13 h.D. LGV 11.06.2012 - 08.10.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 A13 h.D. MUV 23.05.2012 - 20.06.2012 abgeschlossen
Musikhochschule 21.06.2012 - 16.07.2012 abgeschlossen

MSGFF Ministerium 0501 A1l2 LAS 15.01.2013 - 03.02.2013 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E 14 LPH 01.10.2013 - 31.01.2014 4

verlangert b.a.w. ja aktuell
MSGFF Ministerium 0501 E13 MIS 09.05.2012 - 31.05.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E13 MBK 16.08.2012 - 31.01.2013 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 £13 LAS 01.07.2014 fiir 3 Monate

verldngert bis 31.12.2014 ja
MSGFF Ministerium 0501 E13 MFE 15.10.2014 - 15.10.2015 aktuell
MSGFF Ministerium 0501 E10 MBK 23.05.2013 - 09.07.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E9 MIS 09.05.2012 - 31.05.2012 abgeschlossen
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MSGFF Ministerium 0501 E'9 MUV 13.06.2012 - 09.07.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E9 MBK - LPM 02.01.2013 - 28.02.2013 abgeschlossen
bis Juni 2013 ja abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E9 LPH 01.10.2013 - 31.01.2014
bis 31.03.2014 ja abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 ES MBK 14.06.2012 - 09.07.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E6 MIS 09.05.2012 - 31.05.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E6 Md) 01.10.2012 - 31.10.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E4 MIS 09.05.2012 - 31.05.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E4 Staatskanzlei 09.05.2012 - 31.05.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E4 MBK 21.05.2012 - 09.07.2012 abgeschlossen
MSGFF Ministerium 0501 E3 LAS 01.12.2013-31.05.204 | | i
verlangert b.a.w. B B aktuell
MSGFF LPH 0507 E13 Ministerium 15.01.2012 - 31.05.2012 abgeschlossen
MSGFF LPH 0507 ES Ministerium 09.05.2012 - 31.05.2012 abgeschlossen
MSGFF LPH 0507 E9 Ministerium 03.12.2012 - 31.03.2014 abgeschlossen
MSGFF LAS 0513 A 15 MSGFF 01.11.2012 - 15.01.2014 abgeschlossen
MSGFF LAS 0513 E12 MSGFF 19.11.2012 - 17.12.2012 abgeschlossen
MSGFF LAS 0513 E3 Ministerium 01.12.2012 - 31.05.2014 , |
verlangert b.a.w. ja aktuell

[Anmerkungen de_s Ministeriums fiir Bildhng_ und Kultur (EP 06-)-zu.den Abordnungen‘:

Es wird darauf hingewiesen, dass es sich bei dieser Darstellung lediglich um den Bereich der Nichtlehrer handelt. Die Abordnungen der Lehrer sind der Anlage 2 zu entnehmen.

Ressort Abordnung von Kapitel | Bes.Gr./EG Zielbehorde Zeitraum Verldngerung Stand Anmerkungen
EP 06
MBK Ministerium 0601 A13 h.D. Landtag 31.05.2010 - 07.02.2016 ja ak'ti.lél_i_ |
MBK Ministerium 06 01 A13 MFE 15.10.2012 - 28.02.2013 abgeschlossen
MBK Ministerium 0601 El4+2Z MIKE 01.02.2012 - 30.08.2012 abgeschlossen
MBK Ministerium 0601 E13 MdF 15.03.2012 - 31.12.2012 ja abgeschlossen
MBK Ministerium 06 01 E13 SHS 01.11.2013 - 31.03.2013 ja abgeschlossen
MBK Ministerium 0601 ES LPM 01.07.2013 - 31.12.2014 ja  aktue '
MBK Ministerium 0601 E6 LPM 08.11.2005 - a.w.
MBK Ministerium 06 01 E6 LPM 18.05.2009 - a.w. &
MBK Ministerium 0601 E6 Staatl. Studiensem.  |29.08.2011 - 31.12.2014 ja aktuell 4 x verlangert
MBK Ministerium 0601 ES HfM 17.02.2014 - 14.03.2014 abgeschlossen
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F6Sch Homburg

19.05.2014 - 31.07.2014

abgeschlossen

MBK Ministerium 0601 STPF/E4 MFE/LPM 02.07.2012 - 30.09.2014 ja abgeschlossen Fahrer/ 5 x verlangert
MBK F6Sch Homburg 06 05 E6 MBK 04.11.2013 - 31.12.2013 abgeschlossen
MBK FéSch Piittlingen 0605 E2 MBK 03.09.2012 - 28.02.2015 ja aktuell |3 x verlingert
MBK FoSch Lebach 06 05 ES MBK 15.01.2013 - 14.05.2013 abgeschlossen
MBK F6Sch Lebach 06 05 ES MBK 15.01.2013 -14.05.2013 ja abgeschlossen
MBK F&Sch Lebach 06 05 E3 MBK 02.12.2013 - 31.12.2014 ja aktuell
MBK LPM 06 09 A13 MBK 01.11.2014 - 31.01.2015 ktuell
MBK LPM 06 09 E15 MBK 01.04.2013 - 30.09.2013 abgeschlossen
MBK Hochschule f. Musik 0619 A 10 MBK 01.11.2014 - 30.10.2015  aktuell ‘
MBK Hochschule f. Musik 06 19 E9 MBK 01.02.2014 - 30.04.2015 ja  aktuell 2 x verlingert
Ressort |Abordnung von Kapitel | Bes.Gr./EG Zielbehdrde Zeitraum Verldangerung Stand Anmerkungen
EP 08
Vertretung des
MWAEV Ministerium 0801 | B4analog | Saarlandes beim Bund [15.11.2013 - auf Weiteres |Kapiteliibergreifend/0203
MWAEV Ministerium 08 01 A 16 MUV 28.06.2012 - 15.08.2012 abgeschlossen
MWAEV Ministerium 0801 Al4 MFE 15.01.2013 - 01.10.2013 abgeschlossen
Vertretungdes | | B
MWAEV Ministerium 08 01 A 13 h.D. | Saarlandes beim Bund (02.11.2013 - auf Weiteres aktuell |Kapiteliibergreifend/0203
MWAEV Ministerium 0801 A 10 LAVA 01.10.2012 - auf Weiteres | |  aktuell
MWAEV Ministerium 0801 A8 LfS 01.03.2014 - auf Weiteres | akuell
MWAEV Ministerium 08 01 E11 LfS 29.10.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MWAEV Ministerium 0801 ES MBK 01.08.2012 - 31.08.2012 abgeschlossen
MWAEV Ministerium 0801 E9 Oberbergamt 22:05:2013 - 31:05:2014 abgeschlossen

Anmerkungen des Ministeriums fiir Um\)ve!t u. Verbraucherscﬁutz (EP 09) zu den Abordnungen :

Es wird daraufhingewiesen, dass die Bediensteten der Abteilung 2 des ehemaligen Landesamtes fiir Agrarwirtschaft und Landentwicklung (LAL) fiir den Zeitraum vom 01.11.2012 - 31.12.2012 zum

Ministerium abggordnet wurden. Dies war erforderlich, da das LAL erst mit Ablauf des 31.12.2012 aufgelést wurde, die Neuorganisation des Ministeriums aber bereits zum 01.11.2012 in Kraf@ trat.

Ressort

Abordnung von

Kapitel

Bes.Gr./EG

Zielbehorde

Zeitraum

Verlangerung

Stand

Anmerkungen

EP 09

MUV

Ministerium

0901

B3

LUA

01.12.2012 - 28.02.2014

abgeschlossen

10
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MUV Ministerium 0901 B3 LAV 01.06.2012 - 30.09.2012 abgeschlossen
Vertretung des

MUV Ministerium 0901 A 15 Saarlandes beim Bund |01.09.2014 - auf Weiteres ]
MUV Ministerium 0901 Al4 LUA 01.03.2012 - 31.08.2012 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 A13 LUA 01.11.2012 - 30.06.2013 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 E14 DFKI 01.01.2005 - 31.08.2012 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 E9 SFL 07.02.2012 - 30.06.2012 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 E9 LAV 12.06.2012 -14.10.2012 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 E9 MFB 13.08.2012 - 14.12.2012 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 E9 LAL 24.09.2012 - 31.10.2012 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 ES LVGL 01.09.2014 kel
Muv Ministerium 0901 E6 LZD 01.01.2009 - 31.12.2012

01.01.2013 - 31.12.2013 ja abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 E6 LAV 01.12.2012 - 31.05.2013 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 ES LAV 23.07.2012 - 30.09.2012 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 ES LAV 15.01.2014 - 10.08.2014 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 E4 Universitat 09.05.2012 - 30.06.2013 abgeschlossen

01.07.2013 - 30.09.2013 ja abgeschlossen
MUV Ministerium 09 01 E4 MWAEV 09.05.2012 - 30.06.2012 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 FE 4P Lfs 19.01.2012 - 14.06.2012 abgeschlossen
MUV Ministerium 0901 FE 4P MdJ 10.05.2012 - 30.04.2013 abgeschlossen
MUV LVGL 0911 A 15 MUV 01.11.2012 - 31.03.2013 abgeschlossen

Finanzamt

MUV LVGL 0911 A9 St. Wendel 27.08.2012 - 31.12.2013 abgeschlossen
MUV LVGL 0911 E45 MUV 09.05.2012 - 31.05.2012 abgeschlossen
MUV LVGL 0911 El3 LAV 01.07.2012 - 14.10.2012 abgeschlossen

15.10.2012 - 13.11.2012 ja abgeschlossen
MUV LVGL 0911 E 10 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LVGL 0911 E6 MUV 17.01.2011 - 01.09.2014

01:09.2014 ja aktuell
MUV LVGL 0911 E MUV 01.09.2014  aktuell
MUV SFL 0913 A12 MUV 01.12.2012 aktuell
MUV LAL 0915 Ale6 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 Al4 MUV 01.11.2012-31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 0915 Al4 MUV 01.11.2012- 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 0915 A1l4 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen

11
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MUV LAL 09 15 Al4 MUV 01.11.2012- 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 Al4 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 Al4 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 A13 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 A13 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 0915 A12 LAV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 0915 All MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 A9 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 A7 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E14 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E13 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E12 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 0915 g1l MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E10 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E10 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E 10 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E 10 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
Muv LAL 09 15 E10 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E10 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E10 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
Muv LAL 09 15 E9 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E'9 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 0915 E9 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E9 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
Muv LAL 0915 E9 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E8 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 0915 E8 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E8 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E6 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E6 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
Muv LAL 09 15 E6 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E6 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E6 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E6 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E6 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 E6 MUV 16.10.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
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MUV LAL 09 15 ES MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
Muv LAL 09 15 ES MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 09 15 ES MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAL 0915 E4 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAV 09 14 A15 MUV 01.03.2012 - 09.12.2012 abgeschlossen
MUV LAV 09 14 Al4 MUV 01.11.2012 - 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LAV 09 14 Al4 MUV 06.01.2014 ja  aktuell
MUV LUA 0923 B 2 analog MUV 01.12.2012 - 31.01.2013 abgeschlossen
MUV LUA 0923 A16 HTW 01.08.2007 - 30.04.2017 ja aktuell
MUV LUA 0923 A12 MUV 01.01.2010 - 31.12.2012

01.01.2013 - 31.12.2013 ja abgeschlossen
MUV LUA 0923 A1l2 MUV 01.01.2010- 31.12.2012 abgeschlossen
MUV LUA 09 23 A9 MUV 24.06.2013 - 22.09.2013 abgeschlossen
MUV LUA 09 23 E14 LAV 01.07.2014 -31.08.2014 abgeschlossen
MUV LUA 0923 E12 MUV 01.03.2013 - 19.08.2013 abgeschlossen
MUV LUA 09 23 E6 MUV 01.12.2012 - 30.04.2013 abgeschlossen

I

'Anr'nerkungen fiir den Bereich des Ministeriums der Justiz (EP 10) zu den Abordnunéen 3

Richterinnen und Richter gefiihrt werden diirfen. Bei Proberichtern/Innen erfolgt keine Zuordnung zu einer Stammdienststelle (abordnende Dienststelle).

dass aufgrund der Tatsache, dass Richterinnen und Richter nicht unter Beibehaltung ihres Richterstatus in die Exekutive versetzt werden kénnen, aber sehr wohl ein Interesse daran besteht, dass

!_n_d_gr Antwort der Landesregierung zur Anfrage des Abgeordneten Prof. Dr. Heinz Bierbaum (DIE LINKE) betr. Personalentwicklung im Landesbereich LT-Drs. 15/713 wurde bereits darauf hingewiesen,

,‘E",E,S,e fiir einen langeren Zeitraum in derJustizverwaltungeingesetzt werden, im Haushalt des Ministeriums der Justiz Stellen im héheren Dienst ausgebracht sind, auf denen auch abgeordnete

Ressort Abordnung von Kapitel | Bes.Gr./EG Zielbehorde Zeitraum Verldngerung Stand Anmerkungen
EP 10

Mdl Ministerium 1001 STPF MBK 10.05.2012 - 30.04.2013 abgeschlossen personlicher Fahrer

MdJ R1 Md) 16.06.2010 - 30.09.2012 abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
Mdl R1 MdJ) 15.10.2010 - 31.05.2013 abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
Md)J R1 Md) 01.12.2010- 30.11.2012 abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
MdJ R1 Staatskanzlei 01.07.2011 - 14.07.2013 ja abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
Md) R1 MdJ 21.01.2012 - 13.12.2013 abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
Md)J R1 MdJ 27.01.2012 - 03.11.2013 abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
MdJ R1 Md)J 01.02.2012 - 15.11.2013 abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
Md) R1 MdJ 01.11.2012 - 19.08.2014 abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
MdJ R1 MdlJ 22.07.2013 - 21.07.2015 ~ aktuell ' Proberichterin/sh.Anmerkungen
Md) R1 Md) 15.10.2013 - 31.12.2014 ja aktuell Proberichterin/sh.Anmerkungen
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Md)J R1 JVA SB 17.10.2013 - 16.10.2014 ja abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
Md) R1 Md) 01.11.2013 - 31.10.2015 ja  aktuell |Proberichterin/sh.Anmerkungen
Landtag/
Md)J R1 Datenschutz 04.11.2013 - 03.11.2014 abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
Md) R1 LIV NRW 01.04.2014 - 01.10.2014 abgeschlossen Proberichterin/sh.Anmerkungen
R1 Landtag 01.07.2009 - 03.07.2012 ja abgeschlossen Proberichter/sh.Anmerkungen
R1 Staatskanzlei 01.06.2013 - 31.05.2014 abgeschlossen Proberichter/sh.Anmerkungen
R1 uv BW 15.08.2013 - 14.08.2014 abgeschlossen Proberichter/sh.Anmerkungen
Bundesverfassungs- ‘
R1 gericht 15.08.2014 - 14.08.2015 _ aktuell Proberichter/sh.Anmerkungen
MdJ Landgericht SB 1003 R3 Amtsgericht SB 16.12.2013 - 30.09.2014 abgeschlossen
Generalstaats-
Md) Staatsanwaltschaft SB 1003 R3 anwaltschaft 01.06.2013 - 30.11.2013 abgeschlossen
Md) Oberlandesgericht 1003 R2 Landgericht SB 01.09.2014 - 31.08.2015 L
General- Staatsanwalt-
Md) staatsanwaltschaft 1003 R2 schaft 01.01.2008 - 31.12.2016 ja
Generalstaats-
Md) Staatsanwaltschaft SB 1003 R1 anwaltschaft 01.01.2012 - 31.12.2012
MdJ offen ja
Mdl Staatsanwaltschaft SB 1003 R1 Md) 01.06.2012 - 30.09.2012 abgeschlossen
Md) Staatsanwaltschaft SB 1003 R1 Md)J 01.01.2014 - 30.09.2014 abgeschlossen
Generalbundes- T r—
MdJ Staatsanwaltschaft SB 1003 R1 anwalt 01.08.2014 - 31.08.2017 ~ aktuell
Md) Staatsanwaltschaft SB 1003 R1 Bundesamt f. Justiz_|01.08.2012 - 31.07.2015 ja aktuell
Generalstaats- 4
Md) Staatsanwaltschaft SB 1003 R1 anwaltschaft 01.10.2014 - 30.06.2015 ja aktuell
Md) Landgericht SB 1003 R1 Bundesgerichtshof  |01.03.2012 - 28.02.2015 ~ aktuell
Md) Landgericht SB 1003 R1 Amtsgericht SB  [18.01.2013 - 31.12.2014 ja  aktuell
MdJ Landgericht SB 1003 R1 Md) 14.11.2005 - 30.09.2013 ja abgeschlossen
Md) Landgericht SB 1003 R1 Bundesgerichtshof  |01.04.2009 - 30.06.2012 ja abgeschlossen
Md) Landgericht SB 1003 R1 Md) 2.02.2010 - 21.08.2012 ja abgeschlossen
MdJ Landgericht SB 1003 R1 Saarl. OLG 01.01.2012 - 31.12.2012 ja abgeschlossen
Mdl Landgericht SB 1003 R1 Saarl. OLG 01.01.2012 - 12.02.2013
Md) Landgericht SB 1003 R1 Md) 16.07.2012 - 31.12.2014 ja  aktuell
Md) Landgericht SB 1003 R1 LUA 01.10.2012 - 31.03.2014 ja abgeschlossen
Md) Landgericht SB 1003 R1 Amtsgericht SB 18.01.2013 - 31.12.2014 ja |
Mdl Landgericht SB 1003 R1 Bundesgerichtshof |01.07.2013 - 30.06.2016
Md)J Landgericht SB 1003 R1 Staatskanzlei 01.08.2013 - 31.12.2014 ja |
Md)J Landgericht SB 1003 R1 LV RP 01.10.2013 - 30.09.2014 abgeschlossen
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zu den Fragen 4 u. 5 der Anfrage der Abgeordneten Astrid Schramm (DIE LINKE) Drs. 15/1102

Anlage 1

Bundesministerium

Md) Landgericht SB 1003 R1 d. Justiz 01.10.2013 - 30.09.2015
Md) Landgericht SB 1003 R1 Amtsgericht SB 01.01.2014 - 31.12.2014
Mdl Landgericht SB 1003 R1 MdJ 01.04.2014 - 31.03.2015
MdJ Amtsgericht SB 1003 R1 Md) 16.08.2012 - 15.08.2015 ja
Md) Amtsgericht SB 1003 R1 Md)J 01.08.2013-31.072015s @ | B aktuell
Mdl Amtsgericht SB 1003 A7 Md) 26.07.2012 - 28.02.2014 abgeschlossen
Mdl Amtsgericht SB 1003 A7 Mdl 01.11.2011 - 31.10.2012 abgeschlossen
Md) Amtsgericht SB 1003 Ab Md) 01.11.2007 - 31.05.2013 ja abgeschlossen
Mdl) Amtsgericht 0TW 1003 A7 MdJ 01.06.2007 - 28.02.2013 ja abgeschlossen
Md) Amtsgericht NK 1003 R1 JVA OTW u. SB 15.04.2009 - 14.04.2014 ja abgeschlossen
MdJ Amtsgericht IGB 1003 R1 Landtag 15.03.2010- 31.12.2012 ja abgeschlossen
Md) Amtsgericht SIS. 1003 R1 Landtag 15.03.2010 - 31.12.2014 ja aktuell
Mdl Amtsgericht MZG 1003 R1 Bundesgerichtshof [01.03.2013 - 28.02.2016 aiéti;e[!
MdJ Amtsgericht MZG 1003 R1 UV RP 01.10.2012 -30.09.2013 abgeschlossen
Mdl Amtsgericht MZG 1003 R1 MFE 01.02.2013 - 31.03.2014 abgeschlossen
MdJ Verwaltungsgericht SLS 1004 R1 Mfuv 15.10.2012 - 31.03.2013 abgeschlossen
Md) Verwaltungsgericht SLS 1004 R1 Sozialgericht SB  [01.12.2012 - 31.12.2014  aktuell
Landesarbeits-
Md) Arbeitsgericht NK 1007 R2 gericht 25.03.2012 - 24.06.2013
Bundesarbeits-
Mdl Arbeitsgericht NK 1007 R1 gericht 01.04.2014 - 31.03.2017
MdJ Arbeitsgericht NK 1007 R1 Md) 01.06.2012 - 31.05.2017 ja
Md) JVA Saarbriicken 1009 A 15 LAS 01.11.2011 - 19.06.2012 abgeschlossen
Md) JVA Saarbriicken 1009 A13 Md) 01.11.2014 -  aktuell
MdJ JVA Saarbriicken 1009 A9 Mfuv 04.02.2013 - 30.09.2013 abgeschlossen
Md) JVA Saarbriicken 1009 A9 LAVA 28.10.2013 - ~ aktuell
Md) JVA Saarbriicken 1009 A 10 Landgericht SB 08.07.2013 - 30.06.2014 abgeschlossen
Md) JVA Saarbriicken 1009 A10 LAVA bis 01.09.2014 abgeschlossen Beginn d. Abordnung nicht zu ermitteln
Mdl JVA Saarbriicken 1009 A7 Mfuv 21.01.2013 - aktuell |
Md) JVA Saarbriicken 1009 A7 LZD - ZDV 01.06.2014 - aktuell
Md) JVA Saarbriicken 1009 E10 MdJ 06.02.2012 - aktuell
Mdl JVA Ottweiler 1009 Al6 MmdJ 01.06.2010- 31.12.2014 aktuell
Mdl) JVA Ottweiler 1009 A8 MSGFF 01.04.2009 - aktuell
MdJ JVA Ottweiler 1009 A9 Md) 01.09.2009 - 31.10.2012 abgeschlossen
MdlJ JVA Ottweiler 1009 A7 Mfuv 14.06.2009 - aktuell .
MdJ JVA Ottweiler 1009 A7 LAVA 24.09.2013 - 30.11.2014 abgeschlossen
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zu den Fragen 4 u. 5 der Anfrage der Abgeordneten Astrid Schramm (DIE LINKE) Drs. 15/1102 Anlage 1
Md) JVA Ottweiler 1009 A7 LAVA 07.10.2013 - 30.04.2014 abgeschlossen
Md) VA Ottweiler 1009 A7 LAVA 04.11.2013 -  aktuell

BesGr./EG Anzahl

R2 2
R1 24
B 4 analog il
A1l6 4
A 15 4
Al4 2
A 13 h.D. 9
A13g.D. 11
A1l2 5
All 11
A 10 27
A9 33
A8 4
A7 7
E150 1
E 14 i
E13 2
E 10 il
E9 5
E8 5
E6 15
E5 3
E3 2
E2 1
FE4P 4
FE 42 1

185

noch 187 Abordnungen, die sich auf die nachstehenden Besoldungs- bzw. Entgeltgruppen ver
|

flen:
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Anlagen:

Abordnungen am 1.10.2014

Abordnungszeitraume der einzelnen Abordnungen

Lehrer-ID

{DESOCAOB-ACF9-4B14-A91C-A2BB51E1C7CA}
{758B318A-C5E3-4C8D-BE61-6B781BBF28DF}
{80F44862-0F57-4E50-B45F-53955D2DDA1A}
{3ADBOC59-F33A-4461-8069-A6988F4C 1213}
{82EDA22C-B8EC-483F-9BEB-DOF2F13A9D8D}
{400426EF-3403-47FF-AB80-D5DCD58D7C49}
{TEBBF679-3011-4B8B-9714-A76D6D878382}
{2EE6DC52-7405-4A1B-AAD3-9C996E4FEB32}
{6D8B6DB0-0CF0-42F4-9CE9-D1A4DDEDYA38}
{245CD7FA-A5B5-46A1-A3AF-B7EESBE73ADG}
{BFF7738C-93AA-4462-8B03-381EAODE330B}
{EDFFBB34-3F71-4002-8FC3-96DBA9777A67}
{9F2D9BDC-AD05-4810-B5D7-A1B036A22B6C}
{98EEF68D-AB97-4B43-855E-ECE58BD35EF 8}
{7TEFDA5F8-91DF-4103-A258-840514630DE4}
{CE73F5F6-97D0-496C-9C65-E441E34BA059}
{071FB452-3A8F-48FD-BC13-42A72EE0209C}

Umfang /WStd

2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00

Beginn

01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14

Ende

31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.10.2014
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015

8 885 0 O 0 8 O a a6 o o 9 0 a9 o

VZL

0,07
0,07
0,07
0,07
0,07
0,07
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08

Dauer/Tage

364
364
364
364
364
364

91
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
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Lehrer-ID

{FE367FA6-286F-40A0-B614-B6126E50BFC2}
{61A62731-DEFF-4005-826E-181B933746E0}
{A606CB9B-40CA-40D7-8CFB-6900F 106B5EC}
{C4EQF498-B76C-4B9A-9530-086A22B2380B}
{CA67E402-66D6-4BFF-ACFC-AAB6338F4AES}
{0C0784C0-B823-411F-AC56-622D654958D5}
{3E1B3E78-7B41-422F-9D36-A0F835FB4BCD}
{BA3117F4-F3C9-42E8-BB4A-5690E90E86DF}
{7874E071-54DE-48A0-BD99-8ETEFCABBBA4}
{BO20AGAB-8CC0-44C3-B0OA5-F23111A9D4F 9}
{74ACOFD9F-C4CD-4D4C-AA9F-0B243CFE65B0}
{1B48793A-0600-4E6F-9E5E-F79895B02BOF}
{01B67A22-435D-4F 16-A2A7-05179EAADEB2}
{8073B840-FAC8-4426-BDDF-8C2E6A163E84)}
{5893BA6F-99ED-4EB1-A1B1-35161113A3A5)
{5A818490-B2CD-4217-87BE-C746B8DD7EF4}
{DCB61370-DC93-4FB6-91B7-072ECOBE2856}
{13A1F301-888B-49D2-A230-57C750BA9CCA}
{82F14B54-25E0-45EE-A75D-6F 3912973502}
{B5B42DF7-383E-4BOE-89C8-96740903B6D2)
{ED9C77E2-A1C3-4C6A-9F 1C-CFB472C10A57}
{620AA2E5-A699-4786-9B19-EB7F67A63AD6}
{2EEBDC52-7405-4A1B-AAD3-9C996E4FEB32})
{BF42E20E-089A-417C-8239-225A6E98F D17}
{E042B1A0-952F-49D5-9520-AA3ADFC49139}
{556E869E-0363-4425-90D6-87C27EFEAEG6}
{9E6267B0-97EA-43F0-B84D-19934258F 2A8}
{A3A242B7-D04B-4F0E-9919-690E7F7D6670}
{D602CFD3-B4F 1-4E09-9A05-08C3C4C74AF2}

Umfang /WStd

2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
2,00
3,00
3,00
3,00
4,00
4,00
4,00
4,00
6,00
4,00
4,00
4,00
4,00
4,00
4,00
4,00

Beginn

01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
15.09.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14

Ende

31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
30.09.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.01.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015

[= T = S = B = = B = SR = A = R = T = B = [ = S = B = I = S =- F = [ = S = N = B = i = N = M = = R = [ = B = S = ]

VZL

0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,08
0,12
0,12
0,12
0,15
0,15
0,15
0,15
0,15
0,15
0,15
0,15
0,15
0,15
0,15
0,15

Dauer/Tage

364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
380
364
364
364
364
183
364
364
364
364
364
364
364
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Lehrer-ID Umfang /WStd Beginn Ende VZL Dauer/Tage

{DE10A021-59B8-4303-A55D-A92A514EFC4B} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{D9ASB458-B9F 1-427C-ACOA-A57ED260ABAT} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{1A37855B-A2E8-4FFC-8F2B-20D7CB315929} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{13184115-6F8B-4D1E-A14A-5C3FCE2CAD32} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{37F3AEAF-1D08-46CE-83BF-41ED02CDAAQ0} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{28130B52-0002-42B0-A720-A7F597F5292D} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{2B09A33F-3CCE-479F-81B7-6EFB51CBAC25} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{D33989E4-DA63-40B6-BB47-BAA7TF43A2930} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{7TEE513A3-3B46-41E6-8E3C-EF43D7187DFC} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{CF222C33-943F-4DCD-8E71-0E33065B6371} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,15 364
{FF401B2D-91D1-4D5D-B059-063FC40FE3EC} 4,00 08.09.14 31.07.2015 0 0,16 326
{FF401B2D-91D1-4D5D-B059-063F C40FE3EC} 4,00 08.09.14 31.07.2015 0 0,16 326
{794BFBC8-F2E7-438E-A910-A3C4C1FEE51D} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{81B1FCC9-35ED-4330-A024-9D4A3CB7CB08} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{5D049DD7-9674-4594-8A2B-1D3E220F841C} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{49D4C5DA-AC8A-49E6-ABDC-0F CB54EB5SE9E}) 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{54802BA4-370D-4643-B175-AA13F3F60AE4} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{7537F2A3-23A4-49D8-8F95-5DF0E5C52FO0F} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{A0765912-BD67-4E7D-B84C-5D8D2118486B} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{13644E94-0359-4044-B5C7-9C340AEF79C6} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{C3D93B8D-9C27-4C69-A6CT7-265DDBEAICAD} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{EO81F2E2-C8AE-4EB1-A068-401857FB502F} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{8482C9FB-9D4F-4FBC-BC25-3A508091DD59} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,16 364
{CA2BFF56-0C72-43D3-ACA3-44093D8BDF89} 500 01.08.14 31.07.2015 0 0,18 364
{6F41A8B2-4C27-4F 15-9278-681D39F 36B88} 500 01.08.14 31.07.2015 0 0,18 364
{DAEB87AA-043D-4662-A7E0-560A3397F D90} 4,00 01.08.14 31.07.2015 0 0,18 364
{B593A737-1768-467A-8255-86373BBF2FE3} 500 01.08.14 31.07.2015 0 0,19 364
{72C0D9B2-0BF 1-478D-B890-5305AAAEED 1F} 500 01.08.14 31.07.2015 0 0,19 364
{AC4D30D7-E089-4FB2-9703-0D3B469BEC9E} 500 01.08.14 31.07.2015 0 0,19 364
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Lehrer-ID

{4FBCCB82A-EA15-419D-97FD-D62A58F5B509}
{D95DOEBF-05BE-4131-A8B9-B13E04DB3427}
{CA67E402-66D6-4BFF-ACFC-AAG6338F4AE9)
{348EEA7A-2954-4A5C-8779-0A33DF22F291}
{82368D61-CDFC-4228-BB39-9ATA3E427890}
{30DB2EDB-C565-4B2A-BCFA-048825F7E444)
{61A80A4A-6D22-49B9-B4B7-9E47 1B7CD89A}
{31622C4B-F7B6-44FB-9E61-A09285AECT72A}
{9A3AA046-0D10-4064-864C-27C7B4877066}
{DDFC490C-19FA-424E-9E3E-6E8136E6E83C})
{C2064933-8B74-4053-8AB6-D843F3A438F0}
{DE59A3EB-C3BF-41AF-81F8-D60EEC3E7EB7}
{FABE2C6D-8E7D-4AA0-8184-51447E4ABBEB}
{B5716204-EE93-4818-9366-EFEA725BCF47}
{8613A985-7A5D-4BAE-A330-6FD9115C8A54}
{4DE54DA6-19A0-4173-978D-456424732C2E}
{2F6120D8-22A6-462E-A1D4-7A6874B254B9}
{566511AB-3310-41DC-BCAB-1A4DC2300AAC}
{AE3F6791-3E18-4AE9-9F53-2AFEEBECFE29}
{86BA7808-39B8-403F-ACA7-F8B92AC28224}
{33114E88-8299-4DFC-A40C-0BO3EF8AEE7B}
{1A594EF5-B602-4F31-AE86-E171427089AB}
{CA935CAF-B2AT7-4B44-AC5E-8C6835581202)
{4B13F406-0E17-4FAF-BCEO-DO1AC74AB93B}
{E62D923E-43E5-4A9D-9BOE-F02C778206AF}
{2FC779F2-543C-47F 7-A3F 3-54C95BDF59AA}
{D5768455-7C28-40FB-8B6C-C8CC59F0F596}
{F6883AT7F-6E9F-467A-A95F-3EB52AFB7F56)
{72311253-9874-40BD-B080-DB1F70DABOEE}

Umfang /WStd

5,00
5,00
5,00
5,00
5,00
5,00
5,00
5,00
5,00
5,00
5,00
5,00
5,50
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00

Beginn

01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14

Ende

31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015

e a8 6o 6 6 0 8 66 6 6 8 o0 60 60 a8 660 o0 60 60 60 60n 866606 0 o

VZL

0,19
0,18
0,19
0,19
0,19
0,20
0,20
0,20
0,20
0,20
0,20
0,20
0,20
0,21
0,22
0,22
0,22
0,22
0,23
0,23
0,23
0,23
0,23
0,23
0,23
0,23
0,23
0,23
0,23

Dauer/Tage

364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364

MAMBK\B\BA\Stat\E HIAY7 Sonst\A Leda neu\Lehrerbewegung\AbordnganAE_aufnehmende_AnfrageSchramm2014 als ANLAGE.rpt

Seite 4 von 10



Lehrer-ID

{D4B7DB7D-5691-4B36-A83A-60A2D212891E}
{CA935CAF-B2A7-4B44-AC5E-8C6835581202}
{F4BE2C6D-8E7D-4AA0-8184-51447E4A68EB}
{61424D1F-944F-456C-B59B-8CF468FEFFC4}
{C4AE2B769-36EB-4F78-B066-7165278E3BOF}
{EFBA596C-47D2-439A-BB40-5C82A10EF4D8}
{5713488E-2C7F-42D1-B53F-8202C4DB19B3}
{9F018303-39CD-48BB-99C2-65A1DE925004}
{AD8SEOD6C-99C3-4426-A61B-B491445B0654}
{BD3D7258-3C1A-4CA1-A616-66COED0979D9}
{47323B23-7901-41B6-9B5E-34BE2141070A}
{400426EF-3403-47FF-AB80-D5DCD58D7C49}
{1C067799-8D61-4F 1A-8657-D81EF5358FA6)
{A7B3E67F-6D98-4054-BB09-5AC7C85DA0CE}
{57C60549-128E-4D6C-8A59-E9450112B323}
{F68E8D1D-F59A-4015-832B-B3BA775B6EF 1}
{FAF5DEF3-9FA2-42D6-A21A-915A1D35A4B3}
{27102A41-BC2E-443F-BICE-4A8C0270A255}
{6F0A878D-17BA-45ED-BCDC-014F704E7D64}
{7EB63F00-FOFC-44E6-B203-820E272C84F5}
{E82FOFAB-CB12-4EBB-A6E4-DB49CE879F5C}
{7874E071-54DE-48A0-BD99-8E7TEFCABBBA4}
{E1ADEFE4-82BC-4D3C-8BE6-2F32AA7D4ACF}
{ECAC81B1-D835-413B-BCC3-D919491AB734}
{3DBF050A-FEQ7-466A-AC79-115706801155}
{09E4129C-0E7D-4489-A451-9C16AAF2F0C1}
{FFA8C041-A476-4C71-BC35-FOBEC3307EFA}
{80F44862-0F57-4E50-B45F-53955D2DDA1A}
{2E6F0543-ED1F-4E6D-A30C-093CDD318AE2}

Umfang /WStd

6,00
6,00
6,50
7,00
7,00
7,00
8,00
8,00
8,00
8,00
8,00
8,00
8,00
8,00
8,00
8,00
9,00
9,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
12,00
12,00
12,00
12,00
11,50
11,00

Beginn

01.08.14
16.08.12
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
14.12.13
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.12
01.08.14
01.10.12
01.08.14
01.08.13
01.08.14
01.08.14
01.08.12
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
09.12.02
01.08.14

Ende

31.07.2015
b.a.w.

12.10.2014
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
09.10.2014
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
b.a.w.

31.07.2015
31.03.2017
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
b.a.w.

31.07.2015
31.07.2015
31.07:2015
31.07.2015
b.a.w.

31.07.2015

c O 0O 0 0O 0O o 0O 0o o o o o

o O O O o o

©c o o o

VZL

0,23
0,23
0,24
0,25
0,27
0,27
0,28
0,28
0,30
0,30
0,30
0,30
0,31
0,32
0,32
0,32
0,33
0,33
0,35
0,37
0,38
0,38
0,39
0,42
0,42
0,42
0,42
0,43
0,43

Dauer/Tage

364
813
72
364
364
364
299
364
364
364
364
364
364
364
364
828
364
1.642
364
728
364
364
828
364
364
364
364
4.351
364
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Lehrer-ID

{BF58A07C-BA31-4EA7-A1C4-EBFO86E2E975}
{A926DF71-36FF-4460-B29D-43C5E7DDBB06}
{BECA32DA-835F-40DC-979D-A8710B43593B}
{CC152602-BB6A-46E9-8FD5-64ECATF72F60}
{B30F6643-35B3-4ACA-A85B-6F915B3F7F2C}
{8BC94D13-2714-4090-8E2E-9F6EDF9D3D9C}
{C19B14E8-38B0-49D7-AF92-2C94A1EBB0D3}
{B17C876F-A449-467A-A461-804952D55DD8}
{CE52B931-E69B-4AE7-8CE4-B4B287D32809}
{18941A7F-913C-4579-8B67-312E5758E59F)
{B01A93D2-3904-4D37-AB9A-68FA79F74E8B}
{AA2C7C1B-FB7D-448D-9AA8-8BAC1AA1974F}
{0A023BBD-E890-433D-AF5C-503720C28CE5}
{C2064933-8B74-4053-8AB6-D843F3A438F0}
{566511AB-3310-41DC-BCAB-1A4DC2300AAC})
{5F9D0283-9C62-44F C-90E8-5E846AABB72D}
{9ED47163-26B4-4A52-AB57-AECBCI60A64A}
{3F392D96-020E-41EC-93D7-3EE9BE4743D4}
{D3AA370C-66B4-4C20-965A-C82ACETF5571}
{7229FF0C-CBC3-4882-9180-2CD9D4C02341}
{B7ABA21B-21B8-4656-9C6D-E268EB941E88}
{DAF42D43-5A05-4E34-95B1-CA090F4E65B2}
{16431BC9-5C2E-4864-B25B-FC2F819EAFDA}
{6C19F247-FF9E-4B75-AD13-E7F1784A2DE9}
{D3AA370C-66B4-4C20-965A-C82ACET7F5571}
{F8DSE651-508C-4305-BBE 1-68A1A323CD68}
{A7T6EF05D-6EA0-4E8D-A16A-E625B85AC44D}
{CA935CAF-B2A7-4B44-AC5E-8C6835581202}
{8D327303-6D62-4C3A-8A5B-64FD51704766}

Umfang /WStd

12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
13,00
14,00
14,00
14,00
14,25
14,25
14,25
13,50
13,00
13,50
14,25
14,25
14,25
13,00
13,00

Beginn

01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
05.02.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.13
01.08.10
01.08.10
01.03.14
01.08.09

Ende

31.67.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
b.a.w.

31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2016
b.a.w.

31.07.2015
28.02.2019

b.a.w.

e 6 o 8 6 6 060 & a 6 60 60 o5 6 o o o0

0o O O O O o o

VZL

0,44
0,44
0,44
0,46
0,46
0,46
0,46
0,46
0,46
047
0,48
0,48
0,48
0,48
0,48
0,49
0,49
0,50
0,50
0,50
0,50
0,50
0,50
0,50
0,50
0,50
0,50
0,50
0,50

Dauer/Tage

364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
275
364
364
364
364
364
364
1.095
1.559
1.825
1.825
1.924
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Lehrer-ID

{34711723-D2CA-4838-AACS5-E442792A8483)}
{99A36FAF-46D1-4FA5-A912-BB2A1967C70D}
{30A3219E-8BA7-4BCC-90A3-FSADA93ABESS)}
{3EEA51EF-2F92-488E-B979-9D6D20019545}
{2DA6AE98-E1F8-4FB7-9B0D-639CC3C16F96}
{18941A7F-913C-4579-8B67-312E5758E59F}
{9CC22D7F-9A81-4F7A-A2EB-COAD433BCB03}
{3CC26AA3-5D5C-4FEA-B16D-ADCA96191ADF}
{E87BOBA7-1D32-449F-95AC-7DDE39B8B387}
{23CE17D4-AD50-47CB-9109-E6B8A98994F 2}
{EFDCD617-6955-4CDA-9BA1-E6290A328CB7}
{2E6F0543-ED1F-4E6D-A30C-093CDD318AE2}
{336E9C46-9ECE-4A8F-BCF5-0E20B3B99E3C}
{CECBF6C8-B743-4DE1-AB26-1D338A6BCF43}
{0A2CE03D-28AB-4D60-B943-2C91144A5EAD}
{1DF10D6A-89AE-49DA-95A2-367 1A722C0A6}
{A364622B-BB6E-4519-AF73-CDCE735FF98A}
{A364622B-BB6E-4519-AF73-CDCE735FF98A}
{68DOBOE1-4E40-4144-BA18-2058B1017917}
{8C7E6678-60F8-46E8-8813-2185326DFB22}
{2EF92948-8B77-4B86-B5A1-1E3E70B035B 1}
{CC390D90-5D58-40DA-86FE-8CB1FB260EAA}
{13968B39-9F6B-4476-8BF D-2A96B91EBC32}
{D69AE38D-19AB-4F0E-B170-DBACC5B885C0}
{CEBEA1C8-8CC8-44BD-A50E-7A127C23DB80}
{DCC9A887-EDFE-4017-84DA-F416BB2826FD}
{6C4C4420-5794-4784-8C8C-550C58477566)
{F2D7F940-0D06-493D-A4F0-BB338602F458}
{FDB2B3C6-C820-4621-BCOC-9D0861EFC654}

Umfang /WStd

14,25
13,00
13,00
15,00
15,00
13,50
14,00
14,00
14,00
16,00
15,00
15,50
16,00
18,00
18,00
19,00
17,00
17,00
20,00
21,00
16,50
20,25
20,00
21,00
20,00
20,50
21,00
24,00
28,00

Beginn

01.09.05
01.08.92
01.08.14
01.08.14
01.03.11
11.08.08
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
19.08.13
01.08.14
18.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
11.08.08
16.08.12
01.09.05
01.08.14
01.08.14
01.08.14
16.08.10
01.08.14
01.08.14
01.08.14
12.05.13
01.06.07

Ende

b.a.w.

b.a.w.

31.07.2015 0

31.07.2015
b.a.w.
b.a.w.
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
b.a.w.
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
b.a.w.
b.a.w.

b.a.w.

0 O 0 a9 o

o e a9 O 6

31.07.2015 0
31.07.2015 0

31.07.2015
b.a.w.

31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015

b.a.w.

o

QB 8 9

VZL

0,50
0,50
0,52
0,53
0,53
0,53
0,54
0,55
0,56
0,56
0,59
0,61
0,62
0,67
0,67
0,67
0,67
0,67
0,70
0,74
0,75
0,75
0,77
0,78
0,78
0,80
0,81
0,89
0,98

Dauer/Tage

3.354
8.133
364
364
1.347
2.279
364
364
364
364
364
445
364
347
364
364
364
2.279
813
3.354
364
364
364
1.544
364
364
364
810
2.716

M:AMBK\B\B4\Stat\E HIA\7 Sonst\A Leda neu\Lehrerbewegung\AbordnganAE_aufnehmende_AnfrageSchramm2014 als ANLAGE.rpt

Seite 7 von 10



Lehrer-ID

{79E56E47-31CC-475C-9934-9E1B2C851020}
{326D0B13-F745-4702-AFE5-FF75703D06F B}
{54E37C44-3BDF-4B8C-814B-52DC32A76C38}
{F1DA106C-79E6-4CBA-A243-74957CAEOBBS8}
{A41FF08D-275C-4EBF-8378-EBDFC9BA7887}
{DCC633DF-B5BD-48B6-B3B3-CC4833C7ES87}
{194DA262-9B75-41E0-91FA-FFDFCEQA767B}
{50451CE5-BDBD-4379-8BB1-1234C987496B}
{4447890F-66F6-4AC9-9100-3C7DBEC56B4F}
{A35985EA-58BB-465C-A92C-D11694C89607)
{11322B54-F5EA-412E-9DFF-BOF66745C5A5}
{AE31193A-33C3-4076-9487-DCBD5648387C}
{FO770261-5831-41DD-B8FC-03EF80FAF4D8}
{ECBDCBAC-856E-401B-B5FA-D1188C7832D2}
{0164D676-664C-4924-9A3F-FEC49C017322)
{AB281DAB8-E8C8-4418-A978-CF060BB54151}
{6377D617-04CB-4B3F-BB62-D34E9042CC50}
{1A1B81D0-E545-4766-BF05-FEC09725A3F6})
{00BAC988-864C-40F9-9008-C3D4335586E5}
{52F81CB6-4F89-46E6-B51D-5DF87ADAFA92}
{9D739247-3936-4F 1E-8E14-D5E089728BA5}
{77AF8735-D58B-4449-9D88-3E490B619289}
{164FAB38-241D-4520-AEF2-286FDF570BC5}
{FA6B59BA-B3C5-4C62-97C6-CE50D04145BA}
{4325E147-CA58-4DF1-AE86-7084BD992AB4}
{105B2F2A-E50A-47DA-98B3-C04C832B7926}
{F2B2AD4E-A9F 1-4255-AE1E-COE5AF8658E9}
{C129D9A0-88F8-4370-B656-6160ED30CECF}
{259A22FC-EFAC-404C-828A-B3968A82618D}

Umfang /WStd

25,50
25,00
27,00
28,50
27,00
25,50
25,50
27,00
28,50
25,50
25,50
26,00
27,00
22,00
28,50
27,00
26,00
26,00
26,00
25,50
27,00
25,50
27,00
28,50
27,00
27,00
25,50
26,00
27,00

Beginn

01.10.14
01.08.14
15.06.14
08.09.14
01.09.14
01.09.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14

Ende

b.a.w.

31.10.2014
b.a.w.

31.01.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015

e S 60 0O 8 6 0 6 0 8 6 O 0o 6 0 69 60686 60 8a 8 0 a9 O

VZL

1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00

Dauer/Tage

37

91
145
145
333
333
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
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Lehrer-ID

{62539C88-A0F0-4447-8238-98F24851E36E}
{5849DE71-5CBB-45E7-9F71-14F40ADE6B404}
{71A6675D-FCAF-4A3E-A2F8-7ACOFC4CB954}
{BAQE7772-94D9-4107-94BC-259A62A16D76}
{93506C2C-6DE6-411B-B6BC-A52269611E12}
{E4B03B18-8104-449D-B234-2DAA8649C026})
{9FEA17AF-76EB-4D3D-B804-7B35651D2F25}
{A23AF211-25C1-4163-A779-741C75A69681}
{DOFFACB8-46D6-4988-9474-FEE3571703C3}
{E6880D03-F2D5-477E-9C44-3BACB232515E}
{FAF1764F-0731-4C40-A2B9-0B61AFBE80ODE}
{75BD9EA4-BD8BA-433E-9313-505441D35B25)
{FD65BE11-C202-43A5-87C0-3194BBC2AA03}
{9ACF8504-9EFA-4693-A312-2E3A61B7D369}
{1F328B2D-D760-4232-9110-6B34EA077074}
{296037E8-F14B-49B1-828D-3A59D4FFA4F 9}
{76A1AD6A-C16B-41A5-8C69-97DAB0273AEE}
{27282698-63FC-4638-A5BF-4144E136598A}
{8F7B459F-BF89-4776-8051-1E6F30F 22084}
{9796CD50-4D71-433F-B75A-B64C33C9D17F}
{F717B580-7287-4E72-AA11-02AC10FA7230}
{87936EB5-76E1-4D57-A781-1579D7F7EE74)
{081836F5-9E1C-43EF-A846-36B51B3F9B20}
{6C457160-A1B2-48B0-8D2F-33CC245947F 4}
{A9850A5A-6686-4DDB-A09B-C298449365C1}
{2647D0CC-0D0OD-4AC3-9EAT-36F 252935568}
{32E0029A-E2FD-414D-A25E-841F478E3C1E}
{A1EF62B1-6E81-40E3-AE47-461D967B59AD}
{FOOEB804-3736-4029-A32B-929BDD29688E}

Umfang /WStd

26,00
25,50
26,00
25,50
26,00
26,00
25,50
26,00
28,50
27,00
26,00
26,00
27,00
25,50
26,00
27,00
25,50
25,50
26,00
27,00
25,50
27,00
28,50
28,50
28,00
26,00
27,00
25,50
28,00

Beginn

01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.08.14
01.10.13
19.08.13
01.12.13
01.02.13
01.02.13
01.08.13
01.04.14
01.02.13
01.08.12
01.02.14
01.08.11
01.08.11
01.08.11
16.08.10
16.08.10
01.08.10

Ende

31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
31.07.2015
b.a.w.

b.a.w.

31.07.2015
31.01.2015
31.01.2015
31.07.2015
31.08.2016
31.07.2015
31.07.2015
31.01.2017
b.a.w.

b.a.w.

b.a.w.

b.a.w.

b.a.w.

b.a.w.

O O 0 O O O O O o O o o o

O O O O O o o o

VZL

1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00

Dauer/Tage

364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
364
402
445
607
729
729
729
883
910
1.094
1.095
1.194
1.194
1.194
1.544
1.544
1.559
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Lehrer-ID

{7TFAA1016-3B92-4E4A-B33B-8AFBC93BAA81}
{D863E65B-5B3F-4C68-88C0-3754322D3381}
{134DFB87-FD3A-45CC-8E22-B9F967D737A2}
{21143147-BC3F-4B3D-BD32-CF2DFEE9SBFBS5}
{8E7B6106-BDDC-488E-BBAB-1DCE92A3FB3D}
{C92CFB6A0-058D-4C41-BD95-85B1BD3550E 1}

Umfang /WStd

27,00
27,00
28,50
27,00
25,50
31,00

Beginn

01.01.10
24.08.09
01.02.09
01.08.05
27.10.03
29.01.03

Ende

b.a.w.
b.a.w.
b.a.w.
b.a.w.
b.a.w.

b.a.w.

VZL

1,00
1,00
1,00
1,00
1,00
1,00

Dauer/Tage

10
1.901
2.105
3.385
4.029
4,300
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Um die Vergleichbarkeit zu gewahrleisten, wurden Zahl und Umfang der Abordnungen jeweils zum Stichtag 01.10. des betreffenden Jahres
ermittelt.

Der Abordnungsumfang ist in den Einzelféllen so unterschiedlich, dass eine Staffelung in Schritten von 0,1 Vollzeitlehrer-Aquivalenten (VZL)
sinnvoll erscheint:

Abordnungsumfang 2012/13 | 2013/14 2014/15

weniger als 0,1 VZL f:]n\zgll_l 2?;0 2?5?0 2??}7

ab 0,1 VZL bis weniger als 0,2 VZL nnzehl 8?964 9?16 0 ;’;‘0
ab 0,2 VZL bis weniger als 0,3 VZL izl 5?:’6 6?683 7?29
ab 0,3 VZL bis weniger als 0,4 VZL fnzehl 51662 4?222 31,;2
ab 0,4 VZL bis weniger als 0,5 VZL fr‘]”\z}ghL' 15230 g?gs 162%0
ab 0,5 VZL bis weniger als 0,6 VZL ﬁn\zlgrlil 612’9 1(:)2’134 112 ,:Z)O
ab 0,6 VZL bis weniger als 0,7 VZL Anzanl 218 3,?35 4_756
ab 0,7 VZL bis weniger als 0,8 VZL Anzan 6,972 71,505 5,727
ab 0,8 VZL bis weniger als 0,9 VZL f;n\zlaZT 6,881 3:‘35 2,350
ab 0,9 VZL bis weniger als 1,0 VZL Anzel 1,%,4 1,295 0,193
1.0Vl ﬁn@rl]_l 595,%0 5%0 64? j)o




